广东省卫生经济学会团体标准
《医疗机构智慧食堂信息应用技术规范》编制说明
一、任务来源

根据广东省卫生经济学会关于《精益医疗管理实施要素》等6项团体标准立项公告（粤卫经〔2021〕30 号），由广东省妇幼保健院吕水文副院长牵头起草，中山大学肿瘤防治中心、中山大学附属第一医院、中山大学附属第三医院、广东省人民医院、广东省生殖医院、中山大学孙逸仙纪念医院、深圳市南山区妇幼保健院、佛山市顺德妇幼保健院、江门市妇幼保健院、广州中医药大学金沙洲医院等单位负责《医疗机构智慧食堂信息应用技术规范》团体准的参编工作。
二、编制背景、目的和意义

（一）编制背景

为响应“健康中国2030”规划纲要、致力于进一步提高职工的身体素质和健康水平的创新举措，同时也是将前沿的信息应用技术改善职工工作生活体验的全新探索。进一步优化和规范医疗机构智慧食堂信息应用技术建设规范，加快建成信息化、数字化、自动化、可视化、智能化的智慧食堂，加强对医疗机构智慧食堂的营养健康管理的指导，推进医疗机构智慧食堂信息应用技术规范编制编实、编精、编细、编准工作。
但由于当前医疗机构业内在建设食堂与管理方面，缺乏统一的指引和标准，或者指引不够细化，理解千差万别，做法五花八门，质量自然参差不齐。同时对智慧食堂的认知不够、业务与技术脱离，技术与业务结合不深，完成系统建设与食堂建设两套标准，智慧食堂信息应用技术基础不扎实、论证不深入、依据不充分、标准不清晰等情况突出。
各级医疗机构从食品安全管理的角度高度重视，食品安全监督管理部门发文要求符合中华人民共和国食品安全法、食品安全国家标准制管理规定、国家卫生和计划生育委员会关于食品安全国家标准有关问题的复函。但由于管理角度不同，政府部门一般站在宏观角度提出管理要求，从医疗机构微观角度考虑智慧食堂建设问题较少，文件要求不够细，缺乏执行操作的具体指导，开展实施的具体路劲也不清晰。在缺少统一明确的指引、标准或者指南的情况下，各级医疗机构只能按照各自理解开展工作，建设食堂质量参差不齐。为指导各级医疗机构食堂信息应用建设的要求，《医疗机构智慧食堂信息应用技术规范》的团体标准制定非常有必要。
（二）编制目的和意义

信息应用技术是医疗机构食堂建设非常重要的部分，它是智慧食堂建设过程中不可或缺的一部分。基于当前医疗机构在建设食堂管理工作中普遍存在的问题，针对问题的痛点、难点、重点，现从食堂建设的智能点餐台、智能餐盘、智能餐柜、点餐管理、配餐管理、配送管理、出入库管理、满意度管理、账户处理、对账管理、定价管理、菜单管理、数据统计分析、营养管理等各个方面进行全面的梳理和优化，搭建以信息应用技术和食品安全为基准，建设安全、自助和智慧三者融合统一的食堂，给予各级医疗机构食堂管理者提供了普遍性、原则性、方向性的指导，促进医疗机构智慧食堂信息应用技术规范化和标准化，以标准推动行业智慧食堂智能化的高质量发展。
三、编制思路和依据
本标准立足于响应“健康中国2030”规划纲要、中华人民共和国食品安全法、食品安全国家标准制（修）订项目管理规定(卫政法发〔2010〕81号)、国家卫生和计划生育委员会关于食品安全国家标准有关问题的复函(国卫办食品函〔2016〕34号)、《广东省人民代表大会常务委员会关于修改〈广东省食品安全条例〉等十项地方性法规的决定》等政策文件对食品安全、健康管理提出的要求为指引，推进建立食堂的信息化、自动化、智能化，力争全面提升医疗机构食堂信息应用建设的实、精、细、准。旨在医疗机构智慧食堂建设工作的规范化和标准化，其内容涉及智能点餐台、点餐管理、配餐管理、出入库管理、账户处理、对账管理、菜单管理、营养管理等，并按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定而制定。
本标准编制过程中参考部分政策、法规、标准如下：

——  中共中央、国务院印发《“健康中国2030”规划纲要》.
——  中华人民共和国食品安全法、食品安全国家标准制（修）订项目管理规定.卫政法发〔2010〕81号.
——  国家卫生和计划生育委员会关于食品安全国家标准有关问题的复函.国卫办食品函〔2016〕34号. 

——  《广东省人民代表大会常务委员会关于修改〈广东省食品安全条例〉等十项地方性法规的决定》.
——  医院消毒卫生标准.国家卫生健康委员会(GB 15982-2012).
—— 综合医院建筑设计规范.中华人民共和国建设部(GB 51039—2014).
——  信息安全技术 网络安全等级保护定级指南（GB/T 22240—2020）.

——  信息安全技术 移动智能终端个人信息保护技术要求（GB/T 34978—2017）.

——  建筑智能化设计资质标准（GB/T 38880-2020）.
四、主要内容说明

（一）适用范围

本文件提供了医疗机构在食堂建设过程中的智能点餐台、智能餐盘、智能餐柜、点餐管理、配餐管理、配送管理、出入库管理、满意度管理、账户处理、对账管理、定价管理、菜单管理、数据统计分析、营养管理等功能方面实践过程的工作指引。 
本文件适用于医疗机构智慧食堂信息应用技术规范指导。
（二）关于标准的属性

根据《中华人民共和国标准化法》，团体标准不涉及强制性标准范畴。因此，本标准作为推荐性团体标准发布。

（三）有关条款的说明

1、标题
标准名称根据广东省卫生经济学会关于《精益医疗管理实施要素》等6项团体标准立项公告（粤卫经〔2021〕30 号）名称为《智慧食堂建设规范》，英文翻译“Specification for the construction of smart canteens”。结合医疗行业食堂信息化建设工作现状、再与多位行业专家及参编单进行多次商讨后，一致认为智能化设备、营养健康管理是医疗机构食堂建设的核心，同时也是夯实构建食堂信息化的基础，也是同行希望有标准可以参考，解决实际工作中碰到难点及痛点。建立一套符合当前医疗机构智慧食堂信息应用技术规范化指引紧迫性强，因此采纳了专家提出的建议，将标准项目名称定为《医疗机构智慧食堂信息应用技术规范》。

2、语和定义

本标准对智慧食堂 Smart canteen，智能卡 ，深度学习 Deep learning，人脸识别 Face recognition，图像识别 Image recognition，在线支付 Online payment，智能点餐台 Intelligent ordering table，智能餐柜 Intelligent dining cabinet，营养管理 Nutrition management等进行了定义。

3、主要内容

第五章主要对智慧食堂提出总体要求，包括智能化设备位置摆放参照相关规定设计布局、服务终端的消毒清洁、产品终端符合国家相关标准规定及认证以及四个方面的功能要求。
第六章主要明确智慧食堂系统架构的组成，包括智能化设备功能要求、订餐服务前端功能要求、系统后台管理功能要求、营养健康管理功能要求。
第七章智能设备功能要求主要阐述智能设备主要功能包含：智能点餐台、智能餐盘、智能餐柜、自助点餐设备、智能卡，通过智能化设备进行身份认证，对食物图形自动识别菜品、卡里路、价格等，提供堂食餐饮服务。
第八章订餐服务前端功能要求主要涵盖内容点餐管理，是医疗机构智慧食堂的重要基础与核心功能模块，同时也是为用户提供线上点餐服务的前提条件。
第九章系统后台管理功能要求主要涵盖配餐管理、配送管理、出入库管理、满意度管理、账户处理、对账管理、定价管理、菜单管理等方面，通过配餐管理等相关的功能完成后台业务管理方面，并对每一个功能模块内容进一步细分。
第十章营养健康管理阐述对营养管理功能要求，包括对菜品营养的数据分析、通过获取授权用户根据健康档案推荐营养健康指导、记录个人饮食情况等对用户进行营养干预建议。
第十一章性能要求是系统整体正常运转的基本要求，主要阐述系统正常运转所需的性能要求以及用户数量并发要求。性能要求还涉及事务性处理要求、平均无故障时间要求、设备使用年限要求、应急预案要求等内容。
第十二章信息安全主要阐述系统支持本地化部署或者云端部署，同时配备相应网络安全，以确保数据安全、信息安全。在实际运行中，确保做好网络安全保障措施，做好系统故障应急预案。
第十三章维护与保障主要明确系统运维服务安全要求及服务流程遵照国家相关规定执行。
五、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

本标准符合国家相关法律、法规、规章及相关标准。目前还没有出台强制性标准，该标准在医疗机构实施智慧食堂信息应用技术规范工作方面具有引领性作用。

六、标准有何先进性或特色性

本标准主要为医疗机构进行食堂信息化建设工作提供具体指引，为加快实现建成信息化、自动化、智能化的智慧食堂有着重要意义。同时也为医疗机构实施信息应用技术规范提供了参考。

七、本标准的编制工作过程

（一）成立标准起草小组，制定工作方案

2021年3月，在广东省妇幼保健院吕水文副院长牵头组织下，成立了《智慧食堂建设规范》起草小组。2021 年 4 月 19 日依照《广东省卫生经济学会团体标准管理办法》有关规定，经广东省卫生经济学会组织专家评审，符合立项条件，批准立项。同时邀请中山大学肿瘤防治中心、中山大学附属第一医院、中山大学附属第三医院、广东省人民医院、广东省生殖医院、中山大学孙逸仙纪念医院、深圳市南山区妇幼保健院、佛山市顺德妇幼保健院、江门市妇幼保健院、广州中医药大学金沙洲医院等十二家单位专业人员组成参编团队，制订了工作方案，明确目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等，开始标准的起草工作。

（二）收集相关资料，开展调研

起草小组针对本标准中涉及医疗机构食堂信息化建设规范问题，进行了相关资料的收集整理工作，检索了有关国家标准，查阅了大量有关的资料，并对这些标准和资料进行了系统的研究分析。

（三）标准起草过程

2021年5月进行标准编制启动会，成立标准编制小组。

因疫情影响，标准编制推进进度较为缓慢，2023年4月，进一步扩充参编单位，标准编制小组得到进一步充实，编制工作有序推进。
2023年9月27日编制组邀请了广东省标准化研究院、广东省智能信息处理标准化、广东省人民医院等多个单位的专家召开该标准的线下研讨会。广东省妇幼保健院吕水文副院长介绍了《医疗机构智慧食堂信息应用技术规范》项目的编制背景、目标和意义，同时对项目撰写思路和要点进行介绍。广东省标准化研究院陈贤明主任重点分享了标准编制意义、原则和经验，帮助项目组熟悉标准化方面的有关政策、流程、类别、撰写方法、申请程序等内容。参会专家对项目内容逐条进行讨论，会上共收集到专家提出的修改意见10条，应补充内容6项。会后，编制组继续加强线上线下沟通、讨论，对相关领域的专家进行访谈调研，重新对内容进行了修改和完善。

2023年10月10日编制组组织标准修订稿的线上专题研讨会，来自中山大学肿瘤防治中心、中山大学附属第一医院、中山大学附属第三医院、广东省人民医院等多个单位的专家对整个标准草案进行深入的研究和讨论，会上共收集专家提出的修改意见6条，应补充内容3项。会后编制组对专家的意见进行充分的论证，再次对标准进行完善、优化，并于2023年11月形成公开征求意见稿。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在起草过程中无重大意见分歧。

九、贯彻标准的要求和措施建议

本标准实施后，标准起草单位和行业组织等医疗机构可联合举办相应培训班，辅导各组织积极响应标准，标准起草单位可提供专家顾问支持。

本标准实施后，通过上级主管部门递交本标准，呼吁各医疗机构主动学习、遵守该标准，执行该标准，最终形成行业默认规则，推动标准的落地生根。

《医疗机构智慧食堂信息应用技术规范》起草小组

                                                       2023年 11月06日


